

随礼不坐席，份子钱不超百元

淄博各区县出台红白公事指导标准

一位新郎被人用胶带捆绑在马路旁的大树上，新郎脸上被涂抹牙膏，屁股下燃放鞭炮、脚上点烟，引来众多路人围观。本报报道的淄博市周村区街头的“奇葩”婚闹曾引起广泛关注，淄博市文明办对此发出倡议，呼吁全市市民抵制婚俗陋习，倡导更文明、健康、节俭的婚俗方式。近日，记者从淄博市文明办获悉，淄博各区县相继出台了红白公事指导标准，对喜事新办、丧事简办等细则做出了具体要求。

淄博各区县红白公事标准

区县	婚事随礼	吊唁随礼	婚庆期	丧葬期
张店	≤100元			
淄川	≤100元	≤100元		1-2天
周村	≤100元(本村≤50元)	≤50元	1天	2天
博山	≤100元			
临淄	50元;≤100元			
高青	≤50元			
桓台	≤50元	≤50元		
沂源	≤100元			
高新区	≤100元	≤50元		1-2天
文昌湖区	≤50元	≤20元		2天



淄博市南太合村红白公事不摆酒席已30多年。给100元找99.5元，村里的份子钱只收5毛。图为一份婚礼礼单。(资料片)

本报见习记者 王源露

红白事不办酒席 都吃大锅饭

记者梳理淄博市各区县红白公事指导标准发现，淄博市各区县根据各地情况对红白公事礼金标准及仪式规模做出了具体详细的参考标准。淄博市各区县婚事随礼份子钱均最多不超过100元。

张店区在婚事上提出随礼一律不超过100元的标准，而淄川区同样提倡婚事随礼不超过100元或等价礼品。简化治丧仪式，淄川区要求丧期控制在1-2天，提倡节俭吊唁，吊唁随礼原则上不超过100元。博山区在控制丧事从简上要求，吊唁随礼不超过100元，招待仅限亲戚，提倡庄里乡亲随礼不坐席，帮忙人员一律吃大锅饭。

周村则提倡婚礼仪式一天办完，招待仅限亲戚，礼金不超过100元，乡里关系“随礼不坐席”，礼金不超过50元。丧事方面，周村区提倡2天办完，本村乡亲随礼最高不超过50元。桓台县提倡本村乡亲随礼最高不超过50元，同时，对鼓乐队等庆典队伍人数做出要求，最多不超过8人。

高青提倡人情往来花费控制在50元以内，红白事除了不办酒席以外，来宾和帮忙人员全部吃大锅饭。沂源县同样提倡红事随礼不坐席，礼金一般在50元之内，最多不超过100元，丧事则提倡从简，丧期仅限一天内完成。

淄博市高新区提倡喜事随礼不超过100元，随礼不坐席。白事标准则提出丧期控制在1天之内，最多不得超过2天，吊唁不待客，吊唁随礼不超过50元。文昌湖区婚事新办也有了

具体标准，村民随礼不坐席，礼金原则上不超过50元。文昌湖区也将丧葬活动程序进行了简化要求，丧葬时间原则上不得超过2天，吊唁随礼应适度而行，对村民来说，吊唁随礼原则上不超过20元。

严禁低俗婚闹 反对豪华车队

淄博市各区县红白指导标准对部分婚丧形式严令杜绝和禁止。

淄川、沂源、周村、高新区提出禁止过度“闹洞房”“闹新郎”“闹伴娘”等低俗闹婚行为。淄川、周村、高新区在标准中要求摒弃天价彩礼、滥发请柬等陈规陋习，杜绝在公共场合乱贴红纸、鸣放大型礼炮等不文明行为。淄川、博山明令杜绝出大丧、出长丧，而周村、桓台在婚事上提出禁止使用公车，同

时要求，老人生日、升学当兵、上梁乔迁、小孩满月等喜事禁止下通知，发请帖。

张店要求本村村民参加婚事一律随礼不坐席，只宴请直系亲属，丧事方面则不摆席、不请吃，帮忙人员一律吃大锅菜或者蒸包。记者了解到，淄川举办婚礼中对车队有了具体要求，除了反对豪华车队外，对车队数量也提出了严格控制。

周村对丧葬形式中违规土葬、乱埋乱葬、骨灰装棺再葬等行为严令禁止。高新区则严禁在公共场所烧纸、烧香、烧冥物，禁止一切封建迷信活动，在逝者火化、埋葬时一律取消各类形式的棺材，只埋葬骨灰盒，有祠堂的，骨灰盒一律入祠堂。文昌湖区要求一律取消披麻戴孝、雇用吹鼓手、大摆宴席和各种祭祀品祭拜等现象，倡导生态节地安葬，提倡只埋葬骨灰盒，取消各类棺材，坟墓必须建

在本村统一规划的公墓内，严禁乱埋乱葬。

记者了解到，桓台县还出台了婚事餐饮标准，标准中要求，正席为十菜两汤，酒限30元一瓶，烟限10元一盒。宴请仅限于亲戚，限20桌之内。婚事规模则要求只搭建一个简易彩门，严禁过度燃放鞭炮。迎亲车队不得使用豪华车辆，车辆总数控制在8辆以内。婚礼装箱子、回门等所有仪式须当天办完。丧事上要求不准在村内街道搭建奠门，严禁披麻穿白袂鞋，取消摔瓦、送浆水、送盘缠等陈规旧习，不得做道法等封建迷信活动。禁止焚烧纸扎实物等封建迷信殡葬用品。火化后，骨灰要深埋自家责任田，来年复垦还耕，禁止立碑建大坟头。丧事办理原则上当日10点结束，所有程序包括圆坟、五七、百日坟须一次性办完。

烟台大学公寓楼四天两次起火

一次造成两人烧伤，另一次烧毁着火宿舍

本报烟台8月17日讯(记者李楠楠) 17日凌晨1点30分左右，烟台大学13号公寓楼起火。两辆消防车赶到现场将火扑灭，无人员伤亡。此前14日，烟台大学2号公寓发生火灾，两人烧伤，其中一人烧伤面积达40%。

17日上午，记者赶到烟台大学13号公寓楼，公寓楼外面已经拉起了警戒线，烧毁宿舍在公寓楼一楼，宿舍内铁床被烧变形，相近几个宿舍的窗玻璃全部爆裂。着火宿舍所在区域走廊的水管、电线、网线等被烧化，造成断水断电，走廊墙壁被熏黑。13号公寓楼的一名学生说，着火的宿舍是体育学院的男生宿舍，大火是17日凌晨1点30分左右突然着起来的。当时，他听到楼下有人喊起火了。到一楼时，烟特别大、特别呛，听说是装修宿舍的建材着火了，不过没有人员伤亡。

另一名学生说，住在13号公寓四楼的同学在晚上十一点多就闻到异味，但当时并未在意，后来凌晨一点多发生爆炸，把大家惊醒了。夜里一点半左右，宿

舍管理人员发现火情，呼喊学生躲避火灾。当同学们从楼上跑下二楼时，被浓烟呛得眼泪直流，湿毛巾也无法阻挡呛人的烟味；而且烟很浓，看不清路，大家扶着门、墙一路摸索着下楼。宿舍管理人员打开了防火应急通道，同学全部跑到了楼前草坪上。

17日上午，学校保安处一名负责人称，13号公寓楼17日凌晨确实起火，消防部门将前来调查起火原因。

据悉，这已经是近期烟台大学第二次宿舍着火了，有学生说，14日，烟台大学2号公寓曾起火。

截至记者发稿，烟台大学校方未就两起起火原因作出回应，由于在放假期间，记者联系学校宣传部负责人，电话无人接听。

17日下午6点，烟大学生收到各班班长转发的“学生安全紧急通知”，通知中简单提及两起火灾事故以及原因：近几日，学校学生宿舍连续发生两起火灾事故：8月14日，2号公寓两名留校学生在走廊使用液体酒精炉吃火锅，在没有熄灭火焰的情况

下添加酒精，导致一人烧伤面积达40%；8月17日凌晨1:30左右，13号公寓某一楼宿舍留校学生在宿舍点燃了蚊香(据说放在鞋盒子里，且周边堆有杂乱的衣物等可燃物)后外出上网，因蚊香点燃了可燃物导致整个宿舍全部烧毁，整个宿舍楼300多人在浓烟中疏散，安全撤离，所幸没有人员伤亡。近几日，全校各学院将进行宿舍安全隐患排查，发现问题严肃处理并追究相关人员的责任。

据了解，烟台大学几乎年年都会发生宿舍着火事件，大学校园内接连起火，暑期学校安全问题不容忽视。学生宿舍着火主要有三个方面的原因：一是电器线路老化，容易引起火灾。二是用火不慎。学校虽然有明文规定，不准学生在宿舍内生火煮饭，不准吸烟等，但还是有的学生违反规定。三是消防设施不到位。有的学校对消防安全不够重视，在消防设施上投入不足。一旦发生火灾，如果不能及时扑救，容易酿成大祸。



公寓楼一楼起火，殃及楼上。 本报记者 李楠楠 摄